

美 在民间

## 日落千秋峡

□康乔华

我一直觉得袁枚先生是一个很幸运而又阅历丰富的诗人，他钟情于山水，尤其是漓江山水，在山水之间找到了自己的性灵。因了漓江的山水，他竟然喜欢走水路，并对走陆路变得烦厌起来。我想，或许正因为有了这样的一份情感，使他变得洒脱不羁，那些乡野的世俗民风、自然景物让他的体味又有了另一番情趣。于是，他因自身的这种性情和体验，一直喜欢以诗文书画来会友，同访名山古刹。无论是置身于乡野还是在朝廷，他都像一个孩子那样对大自然充满热爱和崇敬。

因为钟情于山水，袁枚与桂林漓江结缘，他曾两次来到桂林。乾隆元年第一次来桂林，省叔父袁鸿于桂林广西巡抚幕中，因作《铜鼓赋》而受到巡抚金鉅的激赏。来了一次，桂林山水在他的梦中挥之不去，他还想来一次，就又来了。在桂林，他与当地的文朋诗友李松圃、浦柳愚、朱心池、朱兰雪、李棠等结下深厚的情谊。这份情谊紧紧地把他们之间的梦回自然的情愫连在一起，以至于后来袁枚要离开桂林时，他们当中竟然有五人买船相送，依依不舍地离别。而这份深厚的情谊也促使袁枚对桂林这个地方充满了眷恋，由此写下了许多关于桂林山水的诗文。从他众多描写桂林山水的诗文来看，我可以断定，当时的心境是非常愉悦和惬意的。即便是离开桂林了，他依然以诗歌的形式来寄托对桂林山水的眷念。同时，也是借山水景物的抒怀来追忆那份曾经驻留内心的深厚友情。

世界上没有不散的筵席，但袁枚把自己的心留在了桂林山水之间。他从虞山码头登船告别友人后，由桂林溯漓江北上。沿江两岸的山峦连绵起伏、青翠葱郁，江边的田园平阔丰沃，在天空下泛着油亮的色彩。而漓江水清澈如碧，就像是覆了一层滤镜，没有任何杂质，

显示出它的一种野性和纯然。这时，天空、云彩以及两岸的青山都倒映在清澈的江水里了，它们清晰可辨，仿佛落入了明晃晃的镜子中。船行驶在江中，就感觉船是由天空、云彩以及青山承载起来的，水却成为它们承载行船的剪影。望着眼前的景象，就会令人感到，时光在这里似乎不再前行，船行江中，怎么也走不出两岸青山绿水以及田园构成的一幅幅艺术的图景。这时的袁枚，静静地站在船头，陶醉在如画的风景里，此刻的他仿佛就是一滴水，一片云。

雅致的山水景色一直在眼前延续着，袁枚心中不断地激荡着诗情，往事历历在目，并和眼前的景色交融，这种情形，他几经提笔抒怀感叹，于是就有了他吟诵桂林山水最著名的两首诗作。一首是七律《独秀峰》：“来龙去脉绝无有，突然一峰插南斗。桂林山形奇八九，独秀峰尤冠其首。三百六级登其巅，一城烟火来眼前。青山尚且直如弦，人生孤立何伤焉。”另一首诗作是《由桂林溯漓江至兴安》：“江到兴安水最清，青山簇簇水中生。分明见得青山顶，船在青山顶上行。”这两首诗，即使是现代诗人用意象写，也不见得高过袁枚对漓江山水的理解，读者可以深刻地感觉到袁枚在游山玩水时心中的释然和快意，当然，也彰显了他的文学主张：直抒性情，不为格律所拘。而他在第二首诗中所描写的地方就是漓江上游一个名叫千秋峡的河谷，这个河谷位于如今灵川三街镇境内，北与滑石泉和古秦城名胜区紧紧相连。在这里，袁枚看到了漓江山水更为精华的部分，可以说，当他看到千秋峡的景色时，他的诗歌便自然而然地从心底里涌出来了。就这样，千秋峡和袁枚结了缘，经过袁枚的妙笔描写，千秋峡就变得更加有名气，更加被世人所熟知。历代许多达官名流乘船经过此地时，都会被这里的景

观深深吸引，啧啧称赞，也曾为此赋诗题咏。

我是土生土长在桂林的业余工作者，虽读古书有限，但是对清代的袁枚先生一直是尊崇的，先生的《随园诗话》一直放在我的案头，鼓励我写出故乡脱俗的美，而不是人云亦云。这天，在袁枚经过的地方，朋友带着我来了，来到了这个大名鼎鼎的千秋峡。这时恰到了黄昏，黄昏的色彩把这里的山水、田地渲染得更有诗意。看碧翠的江水上泛起粼粼波光，与那夕阳的余晖相映成趣。那些山峦树木朝四处漫延鲜亮的绿，洗净了深秋的阴霾和暗影。附近散落的村庄田园与千秋峡遥遥对望，其间的情氛让千秋峡显得更加幽远、娴静。而我在这里的心境是豁朗、舒适的。我站在河谷边上，沿着江面远眺，想象当年袁枚泛舟游经千秋峡的场景，内心变得激荡起来。我想，他当年看到的千秋峡河谷的景象，应该与我现在所看到的一模一样。江水碧波清透，山峦连绵，像疏淡的水墨。只是沿江而去直到无限远的那些树，有的已经掉落了叶子，不再显得那么翠碧葱郁。我此时很想能得到一只船，但是我的想法落空了，还好，虽然不能登船漂游，但清碧的江水和幽远娴静的环境，已经令我陶醉。更为重要的是，江水洗净了我的眼睛，让我看到了当年袁枚游江过千秋峡的优雅姿态，感到了袁枚先生的心境：那是一种远离尘嚣融入自然的快意，既令人过滤尘世的污浊，又让人销魂忘忧。

黄昏渐渐暗淡下去，翠碧的江面上开始有了暗影，但娴静的氛围依然让我身心感到舒适、惬意。随着江面的暗影望向远处，那片清澈的江水以及两岸的树木丛林依然显露出鲜艳的绿色，它们比黄昏的色泽还要显得亮眼。我几乎惊奇得叫起来，恍然间，时光好像并没有从这里走过，宽阔娴静的江面上，仿佛有个人驾着一只小船正经过千秋峡河谷。那个人莫非就是袁枚？他发髻高挽，髯须飘荡，在抑扬顿挫地吟诵着那些“江到兴安水最清，青山簇簇水中生”的诗句。此刻，我的心里只有袁枚，只有袁枚笔下艺术化的桂林山水。袁枚是中国古代文学史上著名的“性灵派”文人。袁枚先生之所以创建了“性灵派”，和他热爱自然山水之美息息相关，是山水的性灵触发了袁先生心灵里的微光。而此时我的眼瞳已经被这里的水染绿，心也因陶醉了。

文武之道，一张一弛，一个民族的强盛，不能离开武，也不能离开文。我知道，这里与千秋峡相连的还有一座形如笔头倒竖的山峰，名叫文笔峰。它与千秋峡组合成了一道美丽的景观，成为明代以来古城“灵川八景之一”，人们把这道景观称为“文笔千秋”。这个取名的由来源于一则传说：相传乾隆皇帝江南之行曾到过千秋峡，他被这里如笔的山峰、奇险的峡谷所迷醉了，情不自禁地咏出了四句诗，可惜有三句人们已不记得了，只有“文笔千秋”这一句至今流传民间，并据此取下作为这里的景名。我不知道乾隆皇帝是否真的来过千秋峡，但袁枚先生是真的来过的，帝王将相如过眼烟云，而钟情于大自然的文人却令人难忘，因为文人的心是属于大自然的，生命在大自然里闪光。我想，文笔峰就是当地人出于对文人的尊重而对山峰命名的。我在靠近文笔峰的时候，感到了袁枚先生正在研墨写字，这支笔就是文笔峰，好大的一支笔，只有用这样的大笔，才能写尽先生对自然山水的热爱，淋漓尽致地表达他对自然山水一往情深的情愫……

[随笔] 漫谈

做自己人生  
剧本里的主角

□嘉阳

收到琼瑶的自传《我的故事》时，已是岁末。在2024年即将结束时，12月4日，86岁的琼瑶在家中告别了世界。这位笔耕不辍数十年、塑造了很多大家熟悉角色的作家，最终走完了自己的人生剧本，完成了人生的谢幕。

从战争时期跟着家人一路逃难艰难跋涉，到安定下来读书找到人生方向，再到事业的起飞和面对各种流言蜚语，琼瑶的一生，充满着悲欢离合，也充满着对“爱”的执着追求。

“过去的我是怎样的？当前尘往事在我脑海中一涌现，我真不相信自己已经走过这么长久的岁月，历经了这么多的狂风暴雨，目睹过生老病死，体验过爱恨别离。至于人人皆有的喜怒哀乐，在我的生命中也来得特别强烈！我的过去，原来堆积着这么多的汗水和泪水，这么多的痛苦和狂欢、这么多的相聚和别离、这么多的寂寞和挣扎、这么多的矛盾和探索、这么多的错误和抉择……”琼瑶写道，“人来世间，是一趟苦难之旅，如何在苦难中挺立不倒，是最大的学问。我的一生中，坎坷的岁月实在不少，痛楚的体验也深，我能化险为夷，完全靠自己的迷信，迷信人间有‘爱’就是最大的原因。”

靠着心中对“爱”的理解，琼瑶在自己的小说里构建起了一个个为爱痴狂的人物，他们爱得热烈、伤得彻底、痛得隐忍，留下了一个个为人熟知的角色。琼瑶说，假如有一天，发现世间的人都失去了爱的本能，她相信，她的精神支柱也就会随之倒塌。

唯爱创造人间奇迹，琼瑶笃信这一点。这也是我在即将过去的2024年感悟最深的一点。

2024年，是我们正面迎击恶性肿瘤的一年。经历了深夜急诊、辗转求医、化疗、手术、放疗……整整大半年，全家人的工作和生活都被打乱了，在全力以赴中维持着基本的生活。

这一年，在病房里看着病友来来往往，感叹着世事无常，生命的来去对人心灵的叩击也是深刻的。我们可能认真想过如何面对死亡的那一刻，但可能没有认真想象过迈向死亡这段历程该如何度过。我们很难为亲人决定最后时刻该以什么方式度过，如何才能减轻他们的痛苦。我也很难想象独自面对自己的终程时，是否能按照自己的主张写完自己一生的故事。

生活节奏的突然转向，让我意识到人生无常，也更加深刻地感受到“平平淡淡才是真”这句话的真正含义。站在病房里望着窗外，突然会意识到，能走在户外阳光下是一件多么幸福的事；在面对着纷繁复杂的医疗信息和意见时，自己每一个决定都十分迷茫、不知后果会如何，突然觉得，原来过去每天周而复始的“无聊”，其实是多么幸福的时光；在路边吃一碗冒着热气的米粉、和好友打一个电话、为妈妈买一件新衣看着她一边埋怨“又乱花钱”一边偷偷欣赏镜中自己的模样……生活中的点点滴滴、每一件小事，原来都如此的美好。是啊，平平淡淡才是真，每一个日出日落的平凡日子，都是幸福。

这一年，我们被身边的爱与温暖深深地包裹着。在被一纸确诊单通知后生活完全转向混乱时，在四处求医无助时，在一个个深夜心情低落时，是家人和朋友们的一声声问候把我们从黑暗中拉出来，是他们的一次次陪伴坚定着我们的信心、带着我们走向希望。

爱，让我们有力量、有希望、有勇气。

人生的意义到底是什么？我始终没有思考出结果。没有足够的经历和回望，就不要轻易地质问意义，更不要匆忙下结论。生活给我们什么、不给我们什么，往往不由我们说了算。珍惜拥有的，用爱追求，用心生活，做自己人生剧本的主角，才能写出自己的人生篇章。

琼瑶在《我的故事》里写着：“人生，到了后，是减法而不是加法。”“在那一天来临之前，我每天的任务，就是找寻快乐！活得像一朵灿烂的‘火花’。”

[岁月] 年华

## 回首皆是美

□王万燕

结束一天的工作，我疲惫地走出办公大楼，酸涩的眼睛迫不及待地想要攫取点绿意，而刚抬身，就被远处成片簇拥的橘红晚霞所吸引了。此时橘红色晕染了整个天际，不远处烟青色的云朵好似羊群般成群结队地飘忽而至，那橘红的晚霞缓缓地与烟青色的云朵相互渗透，印晕出不一般的青红淡暮。顿时，一天的疲累全都消失殆尽。原来，美是随处可见的，有时轻轻抬头便可得到。

随意打开电视，也会感知到不一样的美。记得纪录片《猫生》中有一只黑白相间的流浪猫叫元宝，它胖得像肉球，走起路来左摇右晃，憨态可掬。元宝总喜欢躺在路边悠闲地舔舐它的绒

毛，每当看到有路人手里拿着食物经过时，它定会屁颠屁颠地跟上，激动的小尾巴急促地来回摇摆，甚至会一趔趄直接滚出去，周围的路人看到这一幕都忍不住驻足笑得前俯后仰。原本一只不起眼的小动物，却给人带来了许多欢乐的停驻和疗愈之美。

生活中的美无处不在，街头巷尾驻足处，总会瞥见爷爷奶奶含饴弄孙；公园里、小区角时常有三五成队的老人围坐一团下着象棋、打着扑克，体会着退休后的闲情之美。夜幕降临，大家从四面八方涌向那个叫家的港湾，我总是等不及奶奶把菜肴全部端上，就偷摸捏起油亮的红烧肉，大家一言我一语，欢声

不断，笑语不绝，这是一直围绕我们的阖乐之美。

美不仅体现在生活中，更体现在文字艺术上。阅读《额尔古纳河右岸》时，我仿佛置身于秀丽的大兴安岭森林，遥看泛着蓝色幽光的山峦静谧而又柔美。青草渲染出层层叠叠的绿，泛着乳色幽光的河流在秋日晴朗的天空下安静地流淌，还有三三两两的驯鹿啃食苔藓，悠闲地在河中嬉戏。迟子建用温柔细腻的笔触，呈现了文字艺术之美。

蒋勋在《汉字书法之美》中，完美阐释了书法艺术的美。当人们拿起纸笔，运用线条的丰腴与削瘦、大与小、长与短、宽与窄时，便可描绘出一个或

灵动或端庄的灵魂。淡黄的纸张上印入挺拔的垂直线，如松柏一样傲然直立，不屈不卑，曲线的柔美和流动，似少女般温婉秀美。短小的横线如匕首般直截了当横截而下，容不得你几经思索，辗转反侧。原来，简单一笔书法，却能把美流溢于纸面上。

美一直都在，有时它是天际的晚霞，有时它是陪伴小猫的疗愈，有时它又是文字里的艺术。时光匆匆，切勿顾自向前、反复流连寻觅，只需驻足、停顿，千里皆美。

[慢时光]

## 偷得浮生半日闲

□刘馨淳

周末的午后，我坐在胡同的转角处，身上被太阳晒得暖烘烘的，一阵轻柔的风吹过，渐渐醒来的花枝随风摇曳着。偶有鸟鹊绕着远方的白塔逆时针飞行，喜鹊也在树杈上搭好了巢穴。忙碌了一个星期后，能在这里偷闲片刻，心里的喜悦化作笑意，偷偷爬上了我的脸。

我曾看过一部使人久久回味的治愈系影片《海街日记》。电影中，四姐妹生活在祖辈留下的宅子里，她们白天忙于各自的工作和学业，晚上围坐在餐桌前，小妹端起碗，眯着眼睛，细细咀嚼

着新鲜的鱼肉，发出心满意足的赞叹。生活中平凡温暖的画面徐徐展开，原来，看似忙碌庸常的生活，也有闲暇惬意的缝隙。书籍设计师朱赢椿也有他独特的“偷闲”方式。他喜欢在无人打扰的清晨处理一些复杂的事情。下午，他漫步在精心设计的院子里，陪伴着蜗牛悠闲地散步，蹲下身子，全神贯注地观察蚂蚁忙碌地搬家。他用四年的时光耐心打磨，将画笔记录下的小虫逸事集结成一本精美的书——《虫子旁》。沉浸在昆虫的世界里，在忙碌生活中偷得的一段

闲暇时光，使他能够在浮华的物质世界中保有一颗通透的心。

忙碌生活中，我常常被各种压力所困扰，投入大自然的怀抱成了我的另一个“解药”。在郁郁葱葱的山间，我与边牧、拉布拉多一起走进清澈的水中，尽情嬉戏，任凭水花打湿全身。我举起相机，在栗子树下寻找松鼠的身影，看着它们欢快地跳跃。大自然是最好的疗愈师，眼前的世界变得广阔，心也跟着打开了。

抑或是晚上窝在书架旁边的沙发里，借着落地灯暖黄色的光，随意抽出

一本书，躲进别人的人生。我最爱的是跟着李娟平实而温暖的文字，一同来到充满欢声笑语的乡村舞会，伴着悠扬的手风琴声，绕着明亮的篝火彻夜舞动。累了就依偎在暖烘烘的烤箱旁，仰望着银河，火光渐渐地弱了下去，舞会结束了。回过神的我，也感觉到身上的疲惫被作者细腻的文字抚平了。

约翰·列侬说：“当我们正在为生活疲于奔命的时候，生活已经离我们而去。”不妨向快节奏的日常借一点闲暇，一点点充满生活的电量。